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ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ...

Να χαμηλώσουν οι τόνοι επιθυμεί η κυβέρνηση, 
στην Αρχιεπισκοπή σήμερα ο υπουργό$ Παιδεία8

Του Δ. Mhitoiioyaoy

Tryr ρήση ότι «στην πολιτική οι 
I—! Kpioeis είναι απρόβλεπτεε, 

JL JL αυτοτροφοδοτοΰμενεε, ε
νίοτε δε και ανεΕέλεγκτεδ» επιβε
βαιώνεται από τη συνέχιση για τρί
τη ημέρα Tns συζήτησηε για το 
θέμα τη5 αναγραφήε του θρη- 
σκεύματο.ς otis νέε5 ταυτότητεε. 
Onois είναι γνωστόν, το ζήτημα α
νέκυψε αιφνίδιος έπειτα από σχε- 
τικέε δηλώσες του υπουργού Δι
καιοσύνη κ. Μ. Σταθόπουλου και 
δεν ανήκει ons άμεσε5 πολιτικέ5 
προτεραιότητεε τη5 κυβερνήσεωε 
Σημίτη. Ο κ. Σταθόπουλοε εκαλύ- 
τρΟη ουσιαστικά πολιτικός από ns 
προχ0εσινέ5 και χθεσινέε δηλώ
σει του υπουργού Τύπου κ. Δ. Ρέπ- 
πα, δεν υπάρχει όμος αμφιβολία 
ότι η κυβέρνηση Οα ήθελε να χα
μηλώσουν οι τόνοι ή, όπω5 λέγε
ται, «να μη φουσκώσει άλλο w Θέ
μα».

Λν και είναι σταθερή η θέση ms 
κυβέρνησηΒ για «διακριτούς ρό· 
λούε» πολπείας-Εκκλησίας, με δε
δομένο το δικαίωμα ms πρώτη5 να 
αποφασίζει για θέματα που εμπί
πτουν στη δικαιοδοσία τηβ, υπάρ
χει η διάθεση για συνεννόηση και 
αναμένεται να εκδηλωθεί ns επό- 
μενεε ημέρεε πρωτοβουλία δια
κριτικής επαφή5 με την Αρχιεπι
σκοπή, η οποία Οα δημιουργήσει 
σταδιακά ns προϋποθέσεις για τς 
απαραίτητεε διευθετήσεις.

> Οι κινήσεΐδ...
Τούτων δοθέντων, η κυβέρνηση θα 
επιθυμούσε να μην παγιδευθεί σε 
ακραίε5 τοποθετήσεις, παρασυρό- 
μενο5 από την επικαιρότητα των η
μερών σε οΕείε5 δηλώσεις, ο Αρ- 
χιεπίσκοπθ5 κ. Χριστόδουλθ5, 
κατά τρόπον ώστε να στενέψουν τα 
περιθώρια ελιγμών του κατά τη ρύθ
μιση του όλου θέματος σε χρόνο 
μεταγενέστερο και όχι, όπως ελέ- 
χθη, «σήμερα ή αύριο». Αλλωστε, 
ο κ. Ρέππα5 δήλωσε χαρακτηριστι
κά ότι «η κυβέρνηση Οα αντιμε
τωπίσει τα Θέματα αυτά με διάλο
γο». Σύμφωνη με τη γραμμή 
κατευνασμού των πνευμάτων είναι 
και η απόφαση να μην τεθεί το Ζή
τημα σε σύσκεψη κυβερνητικών 
παραγόντων, πόσο μάλλον να α- 
ναμειχθεί προσωπικά ο πρωθυ- 
πουργ05 κ. Κ. Σημίτης. Με τον κ. 
Χριστόδουλο Οα συναντηθεί σήμε
ρα στην Αρχιεπισκοπή, για πρώτη 
φορά μετά την ανάληψη των κα
θηκόντων του, ο υπουργόΒ Εθνι- 
κή5 Παιδείας και Θρησκευμάτων 
κ. Π. Ευθυμίου. Η συνάντηση εί
ναι προγραμματισμένη από δε
καημέρου, προτού ανακύψει το θέ
μα των ταυτοτήτων, και ο κ. 
Ευθυμίου πρόκειται να συζητήσει 
με τον Αρχιεπίσκοπο σειρά εκκρε- 
μτόν θρησκευιικόιν θεμάτων τρέ
χουσας διαχεΙριση5.

Το αν θα πέσουν πράγματι οι τό
νοι ή αν το θέμα έχει αποκτήσει δι
κή του δυναμική θα φανεί πάντως 
σήμερα το απόγευμα, στην Αίθου
σα Τελετών του Πανεπιστημίου Α
θηνών. Ο πρύτανηε κ. Κ. Α. Δη- 
μόπουλος Οα παραδώσει στον 
επιφανή συνταγματολόγο κ. Α. Μά- 
νεση τιμητικό τετράτομο «Χαρμό
συνο», παρουσία του υπουργού Δι- 
καιοσύνηε κ. Σταθόπουλου. Μετά

Ο υπουργός Παιδείας 
κ. Π. Ευθυμίου θα συναντηθεί · 
σήμερα με τον Αρχιεπίσκοπο

• Χριστόδουλος: «Η Εκκλησία 
δεν έχει ακόμη 

επισήμως αποφανθεί·

Η κυρία Ντόρα Μπακογιάννη 
ετάχθη υπέρ της προαιρεπκής 
αναγραφής του θρησκεύματος

τις ομιλίεε, ns onoics Οα πραγμα
τοποιήσουν μεταΕύ άλλων οι κα
θηγητές νομικής κκ. Σπ. Τρωιά- 
vos, Ν. KAapapns, Ν. Αλιβιζάτος 
και Αν. Μανιτάκης, Οα ακολου
θήσει αναφώνηση του κ. Μάνεση. 
Είναι γνωστές οι απόψεΐ5 του τι
μωμένου ότι «το συνταγματικό δί
καιο άπτεται ins πολιτικής» και 
ότι δεν πρέπει οι συνταγματολόγοι 
να διστάζουν να καταθέσουν τη 
γνώμη tous για επίκαιρα ζητήμα
τα της δημόσιας ζωής που εμπί
πτουν ες την αρμοδιότητά τους. ΕΕ 
ου και προσδοκάται ότι ο κ. Μάνε- 
ons Οα τοποθετηθεί δημοσίω3 επί 
του θέματος των σχέσεων Εκκλη- 
aias και Κράτου5.

Το θέμα των ταυτοτήτων, αλλά 
και το ευρύτερο θέμα των σχέσε
ων Εκκλησία5-κράτου5, έχει τόσο 
νομική όσο και πολιτική διάσταση. 
Γνώστες του αντικειμένου παρα
δέχονται ότι, cos npos το δεύτερο 
ζήτημα, η τρέχουσα επικαιρότητα 
δικαιώνει μερίδα συνταγματολό- 
γων που διαμαρτυρήθπκαν δημό
σια για την εΕαίρεσή του από την 
αναθεωρητική διαδικασία, η οποία 
Εεκίνησε στην προηγούμενη Βου
λή, καθώς «ό,τι απωθήσαμε νομι
κά, εκδικείται τώρα πολιτικά». Στο 
μεταΕύ στον κ. Σταθόπουλο κατα
λογίζεται ότι χειρίστηκε το θέμα 
«ως καθηγητής ins Νομικής και 
όχι ως πολπικός». Σε δηλώσει του, 
πάντως, στον ραδιοφωνικό σταθ
μό Flash, ο υπουργός Δικαιοσύνης 
επέμεινε ότι είπε «απλά και αυτο
νόητα πράγματα», προσθέτοντα5 
ότι «η αντίδραση δεν είναι από 
την Εκκλησία», αλλά από ορισμέ
νους εκκλησιαστικούς κύκλουε 
«που έχουν κάπως παλαιές από-

Προσφυγέβ για ns (νέε$) ταυτότητεβ
.. τίγ οδαρικό» στην εφαρμογή Tns απόφασης 
'' 11 για μη αναγραφή και του θρησκεύματοβ 
στα δελτία ταυτότηταβ. Ηδη η Αρχή για τα Προ
σωπικά Δεδομένα που αποφάσισε για την υπο
χρεωτική διαγραφή ορισμένων στοιχείων από ns 
ταυτότητε5, ενεργοποιεί ε ντ05 των ημερών τον νό
μο που της δίδει τη δυνατότητα να εΕασφαλίζει με 
την απειλή κυρώσεων (διοικητικών και ποινικών) 
την εφαρμογή τη5 απόφασής Tns.

Πολίτες που απευθύνθηκαν σε αστυνομικά τμή
ματα για αλλαγή Tns ταυτότητάς tods σύμφωνα με 
τα νέα δεδομένα που προέκυψαν από την προ
χθεσινή (ομόφωνη) απόφαση Tns Apxfis, προσέ- 
φυγαν και ζήτησαν μέτρα για την εφαρμογή του 
νόμου.

Η απόφαση για διαγραφή ορισμένων στοιχείων 
από τις ταυτότητε5, ανάμεσά tous και το θρή
σκευμα, είναι δεσμευτική (εκτός και αν δικαστι-

κώς ανατραπεί ή νομοθετικά τροποποιηθεί) και 
πρέπει να εφαρμόζεται από τα κατά τόπους α
στυνομικά τμήματα στα οποία μπορεί να κατα
φεύγουν οι πολίτες για αλλαγή Tns ταυτότητάς 
tous. Αν όμω3 αντιμετωπίζουν άρνηση, όπως ήδη 
καταγγέλλουν πολίτες στην Αρχή των Δεδομένων, 
μπορούν (και ορισμένοι το έχουν κάνει ήδη) να 
προσφύγουν στην Αρχή, ζητώντα3 τη λήψη μέ
τρων.

Ποια είναι τα μέτρα; Πρόσημα και μάλιστα τσου
χτερά και παραπομπή στον εισαγγελέα εκείνων 
που αρνούνται να υλοποιήσουν την απόφαση για 
τις ταυτότητες.

Ανάμεσα atous πολίτεε που ήδη προσέφυγαν 
στην Αρχή είναι και ο κ. Στ. M0vos που ζήτησε mv 
εφαρμογή ins απόφασης για τη διαγραφή των 
στοιχείων από tis ταυτότητες και αντιμετώπισε και 
αυτόε την άρνηση των αστυνομικών αρχών.

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ

Καταλήγουμε 
στην προαιρετική 

αναγραφή
«Η Εκκλησία δεν έχει επί- 
σήμως αποφανθεί με τα θε
σμικά ms όργανα για το θέ
μα των ταυτοτήτων, όμως οι

'. επιτροπές που μελετούν το 
Ζήτημα αυτό τελικά κατα^ 
λήγουν στην προαιρετική α
ναγραφή του θρησκεύμα
τος» δήλωσε αργά χθες το 
βράδυ ο Αρχιεπίσκοπος Α
θηνών κ. Χριστόδουλος α
μέσως μετά τη συνεδρίαση 
ms επιστημονικής Νομικής 
Επιτροπής της Εκκλησίας . 
ins Ελλάδος. Ο Αρχιεπί
σκοπος ρωτήθηκε και για 
τη σημερινή συνάντηση που 
θα έχει με τον νέο υπουρ
γός Παιδείας και Θρησκευ
μάτων κ. Πέτρο Ευθυμίου. 
«Η συνάντηση μου με τον 
κ. Πέτρο Ευθυμίου έχει κα
θαρά εθιμοτυπικό χαρα
κτήρα. Βεβαίως στη. διάρ
κεια της επισκέψεως θα 
ανταλλάΕουμε απόψεις για

■ ορισμένα εκκρεμούντα εκ
κλησιαστικά Ζητήματα αρ
μοδιότητας του υπουργείου . 
Παιδείας και Ισως να α
νταλλάζουμε απόψεις και 
για το θέμα των ταυτοτή
των» απάντησε ο κ. Χρι
στόδουλος. 

ψεις». Επικαλούμενοι ω3 παρά
δειγμα και την περίπτωση του βι
βλίου του κ. Μ. Ανδρουλάκη, γνώ
στες του θέματος επισημαίνουν ότι 
το φάσμα των απόψεων των ορ- 
θοδόΕων πιστών στο θέμα των ταυ
τοτήτων εμπεριέχει και πολύ α
κραίες θέσειε tis onoics ο κ. 
Χριστόδουλος είναι υποχρεωμένος 
όχι μόνον να λαμβάνει υπ’ όψιν του 
αλλά να έχει και το περιθώριο χρό
νου να οδηγεί σε μετριοπαθέστε
ρες κατευθύνσεις - εΕ ου και κα
λόν είναι να μην αιφνιδιάζεται άνευ 
λόγου. Τούτων δοθέντων, η αντί
δραση του Αρχιεπισκόπου ήταν, ως 
ενό? σημείου, αναμενόμενη.
> Με τον κ. Βενιίέλο
Το θέμα των ταυτοτήτων μπήκε από 
νωρίς χθες το πρωί στην ημερησία 
ειδησεογραφική διάταΕη, με συ
νάντηση μιας και πλέον ώρας του 
κ. Ευ. Βενιζέλου με τον κ. Χρι
στόδουλο στην Αρχιεπισκοπή. Η 
συνάντηση διεΕήχθη σε καλό κλί
μα και πραγματοποιήθηκε με πρω
τοβουλία του βουλευτού Θεσσαλο
νίκη, ο onolos δρα «αυτοβούλωε» 
και όχι σε κάποιον άτυπο ρόλο που 
να εκπροσωπεί την κυβέρνηση. Ε- 
Εερχόμενος κ. Βενιζέλοε δήλωσε 
ότι η «η Εκκλησία είναι πάντοτε 
έτοιμη και πρόθυμο για διάλογο 
με την Πολιτεία», προσθέτοντας 
ότι «είναι εδαιρετικά σημαντικό 
και επιβεβλημένο να διασφαλίζε
ται ο πλήρης σεβασμός των αν
θρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά και 
η κοινωνική συνοχή», ενώ «αφε
τηρία της προσέγγισης της Εκ
κλησίας ως προς το Ζήτημα των 
ταυτοτήτων είναι η προαιρετική 
αναγραφή του Θρησκεύματος σε 

αυτές». Ο κ. Βενιζέλο5 επεσήμανε 
επίση5 ότι «η Εκκλησία τάσσεται 
υπέρ της πρότασης αναθεώρησης 
του Συντάγματος ώστε να ιιρο- 
στεθεί ρύθμιση μια την εναλλα
κτική θητεία των αντιρρησιών συ
νείδησης». Ειδικά cos npos το θέμα 
Tns Αναθεώρησή του Συντάγμα- 
tos, ο κ. Βενιζέλθ5, μιλώντα-s npos 
«Το Βήμα», χαρακτήρισε «νομικώς 
αδιανόητα» τα όσα λέγονται περί 
συμπεριλήψεως του άρθρου του 
Συντάγματος για tis σχέσεις Εκ- 
κλησία5-πολιτεία5 στην αναθεω
ρητική διαδικασία. Τέλο5, ο κ. Βε- 
νιζέλο5 απεκόμισε από τη συζήτησή 
του με τον κ. Χριστόδουλο τη δι
ευκρίνιση ότι «η αναφορά του Αρ
χιεπισκόπου σε δημοψήφισμα δεν 
έγινε με την τυπική νομική έννοια 
του όρου, αλλά με την έννοια της 
ανάγκης να ληφθεί υπόψη η θέ
ση της κοινής γνώμης». Μετά το 
πέρας ins συνάντησης, ο κ. Βενι- 
ζέλοε ενημέρωσε τον Πρωθυ
πουργό για το περιεχόμενό ms. ενώ 
προηγουμένως είχε μιλήσει τηλε- 
φοτνικά και με τον γενικό γραμμα
τέα του υπουργικού Συμβουλίου κ. 
Σ. Κοσμίδη.

Ούτω3 ή άλλω5, επακολούθησε 
καταιγισμό5 δηλώσεων στη διάρ
κεια όληβ ths ημέρα5 επί του θέ
ματος. ΕΕερχόμενοβ το μεσημέρι 
από Μέγαρο ΜαΕίμου, όπου είχε 
συνεργασία με τον Πρωθυπουργό, 
ο γραμματέα5 Tns Κεντρικήβ Επι- 
Tporms του κυβερνώντοε κόμμα- 
tos κ. Κ. Σκανδαλϊδηβ δήλωσε ότι 
«δεν θα δεχόταν ποτέ το ΠαΣοΚ 
ncos η Θρησκεία είναι όπιο των 
λαών», για να επικεντρωθεί γρή
γορα στη γραμμή ότι «είναι μεγά
λο λάθος να συνεχίζονται οι υ
ψηλοί τόνοι αντιπαράθεσης».

Από την εσωστρέφεια ins ΝΔ, 
που διανύει εσωκομματική κρίση, 
διαφοροποιήθηκε η κυρία Ντόρα 
Μπακογιάννη, η οποία, αν και το 
θέμα δεν είναι ins αρμοδιότητάε 
ms, ετάχθη υπέρ ms προαιρετικές 
αναγραφήβ του Ορησκεύματοε tis 
ταυτότητεΒ cos λύση που ανταπο- 
κρίνεται στην κοινωνική πραγμα
τικότητα και στο μεταβατικό στά
διο στο οποίο βρίσκεται η ελληνική 
κοινωνία, ενώ ανάλογη θέση έλα
βε αργότερα και ο τομεάρχις Δι
καιοσύνη και Δημόσια3 TuEns κ. 
Θ. Αναγνωστόπουλοβ. Αντιθέ
του, ο ο πρόεδρο3 τοιν Φιλελευθέ
ρων κ. Στ. M0vos θεωρεί όη μια τέ
τοια λύση θα είναι π χειρότερη 
«διότι στιγματίζει». Ο Πρόεδροε 
του ΣΥΝ κ. Ν. ΚωνσταντόπουλοΒ, 
ο onoios, με δική του πρωτοβου
λία, θα συναντηθεί σήμερα διαδο
χικά με τον υπουργό Δικαιοσύνις 
και με τον πρόεδρο Tns Apxfis Προ- 
amoias Δεδομένοτν Προσωπικού 
Χαρακτήρα κ. Κ. Δαφέρμο, ετά
χθη με δηλώσες του υπέρ Tns «σα
φούς διάκρισης της Εκκλησίας 
αιιό την πολιτεία», προσθέτοντας 
ότι «είναι αδιανόητο στην Ελλά
δα του 2000 ο Αρχιεπίσκοπος πε
ρίπου να κηρύσσει θρησκευτικό 
πόλεμο». Δήλωση του κοινοβου 
λευτικού εκπροσώπου του ΚΚΕ κ. 
Ο. Κολοζώφ διευκρινίζει ότι ιιά- 
για θέση του κόμματος είναι ο δια
χωρισμός ms Εκκλησία.ς από το 
κράτο5, ενώ «το ζήτημα της μη α
ναγραφής του Θρησκεύματος σιην 
ταυτότητα αποτελεί στοιχειώδες 
δημοκρατικό δικαίωμα».


